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Amt „Am Stettiner Haff „                                                                                         21.06.2019 
Stettiner Straße 1 
17367 Eggesin 
Gemeinde Ahlbeck 
 
 
Niederschrift 
über die konstituierende Sitzung der Gemeindevertretung Ahlbeck am 20.06.2019 
 
Tagungsort:      Multiples Haus Ahlbeck 
 

Beginn:              19.00 Uhr                              
Ende:            21.50 Uhr 
 

Teilnehmer:      Frau Winter, Frau Roesling‐Tillaire, Herr Greese, Herr Frenz, Herr Hornung,   
Herr Schnellhammer, Herr Krohn, Herr Göths, Herr Degenkolb 

 

Amt:                   Frau Witt 
 

Gäste:        Frau Zillmann, Herr Sewkow 
 
T a g e s o r d n u n g: 
 
öffentlicher Teil 
TOP  0:  Eröffnung der Sitzung durch das an Lebensjahren älteste Mitglied der Gemeindevertretung  
TOP  1:  Einwohnerfragestunde 
TOP  2:  Feststellen der ordnungsgemäßen Ladung 
TOP  3:  Feststellen der Beschlussfähigkeit 
TOP  4:  Genehmigung der Tagesordnung 
TOP  5:  Anfragen der Gemeindevertreter zum Protokoll über die Gemeindevertretersitzung am 
  14.03.2019 und Bestätigung des Protokolls  
TOP  6:  Bekanntgabe der im nicht öffentlichen Teil der Gemeindevertretersitzung am 14.03.2019 

gefassten Beschlüsse  
TOP  7:  Ernennung des Bürgermeisters  
TOP  8:  Verpflichtung der weiteren Mitglieder der Gemeindevertretung 
TOP  9:  Wahl des ersten und zweiten Stellvertreters des Bürgermeisters 
TOP10:  Ernennung der stellvertretenden Bürgermeister 
TOP11:  Wahl der Mitglieder des Finanz‐ und Sozialausschusses 
TOP12:  Diskussion und Beschlussfassung über zusätzliche finanzielle Mittel für die Kinderbetreuung 

2018    
  DS‐Nr. 001/013/2019 

TOP13:  Diskussion und Beschlussfassung über die Vertretung der Gemeinde im kommunalen 
Anteilseignerverbang Nordost der EON e.dis AG 

  DS‐Nr. 001/014/2019 
TOP14:  Diskussion über Änderungen der Hauptsatzung und der Geschäftsordnung 
TOP15  Genehmigung der Dringlichkeitsentscheidung zum Fördermittelantrag gemäß 

Spielplatzförderrichtlinie 
TOP16:  Informationen des Bürgermeisters 
 
nichtöffentlicher Teil 
TOP17:  Bau – und Grundstücksangelegenheiten 
TOP18:  Diskussion und Beschlussfassung über den Antrag auf Umschulung in eine örtlich nicht 

zuständige Schule  
  DS‐Nr. 001/015/2019 

TOP19:  Anfragen der Gemeindevertreter 
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TOP  0:  Begrüßung 

Es wird festgestellt, dass Herr Goeths das älteste Mitglied der Gemeindevertretung ist. Herr Goeths 
übernimmt die Sitzungsleitung und eröffnet die Sitzung. 
 
TOP  1:  Einwohnerfragestunde 
Herr Sewkow fragt nach, ob das Grundstück hinter Hellwig auf Kosten der Gemeinde beräumt und der Müll  
entsorgt wurde und wenn ja, warum wurde das nicht dem Verursacher auferlegt. 
Herr Schnellhammer erläutert, dass das Grundstück verkauft werden soll und ihm ein Verursacher nicht  
bekannt war. Es wäre besser, wenn von einem Bürger so etwas beobachtet wird, dieser sich direkt an den  
Bürgermeister wendet, damit das auch geahndet werden kann.  
Weiterhin spricht Herr Sewkow die Straßenreinigung in Ahlbeck an. Teilweise sieht es sehr unordentlichaus.  
Er schlägt vor, dass man die Bürger von Ahlbeck mit einem Artikel im Amtsblatt nochmal darauf aufmerk‐  
sam machen sollte. 
Weiterhin erläutert Herr Sewkow, dass der Sportverein es mit den derzeitigen Möglichkeiten nicht schafft,  
den Sportplatz ordentlich zu bewässern und bittet um Unterstützung der Gemeinde. Möglicherweise  
mittels einem Brunnen, den die Feuerwehr dann auch nutzen könnte. Herr Schwind bittet die neuen  
Gemeindevertreter um die Namen und die Anschrift, damit die Feuerwehr den Gemeindevertreter Ein‐  
ladungen zu Veranstaltungen der Feuerwehr zukommen lassen kann. Ebenso spricht Herr Schwind die  
Reinigung des Sanitärtraktes der Feuerwehr an. Hier sollte eine monatliche Reinigung erfolgen, was aber  
bisher nicht erfolgt ist. Herr Schnellhammer wird sich darum kümmern. 
 
TOP  2:  Feststellen der ordnungsgemäßen Ladung 
Die Ladung erfolgte ordnungsgemäß. 
 
TOP  3:  Feststellen der Beschlussfähigkeit 
Es sind 9 Gemeindevertreter anwesend; die Beschlussfähigkeit somit gegeben. 
 
TOP  4:  Genehmigung der Tagesordnung 
Die Tagesordnung wird wie folgt geändert: 
TOP 19 wird geändert in „Sonstiges“  
Der ehemalige TOP 19 wird 20. 
Die geänderte Tagesordnung wird einstimmig bestätigt. 
 
TOP  5:  Anfragen der Gemeindevertreter zum Protokoll über die Gemeindevertretersitzung am 
  14.03.2019 und Bestätigung des Protokolls  
Herr Degenkolb fragt nach, warum sich die Gemeinde gegen den Radewegepflegestützpunkt positioniert 
hat. Herr Schnellhammer erläutert kurz die Situation. Es gibt keine weiteren Anfragen zum Protokoll; das 
Protokoll wird mit 9 Ja‐Stimmen angenommen. 
 
TOP  6:  Bekanntgabe der im nicht öffentlichen Teil der Gemeindevertretersitzung am 14.03.2019 
  gefassten Beschlüsse  
Die Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil der letzten Sitzung werden verlesen. 
 
TOP  7:  Ernennung und Verpflichtung des Bürgermeisters 
Herr Frenz übernimmt die Leitung der Sitzung und ernennt und verpflichtet Herrn Schnellhammer. Herr 
Schnellhammer leistet den Diensteid und übernimmt nachfolgend die Sitzungsleitung. 
 
TOP  8:  Verpflichtung der weiteren Mitglieder der Gemeindevertretung 
Herr Schnellhammer verpflichtet die Gemeindevertreter zur unparteiischen Wahrnehmung ihres Ehren‐
amtes und zur Ausübung von Gerechtigkeit gegenüber jedermann gem. Kommunalverfassung M‐V. 
Herr Schnellhammer bedankt bei Frau Zillmann für die geleistete Arbeit. 
 
 
TOP  9:  Wahl des 1. und 2. Stellvertreters des Bürgermeisters  
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Herr Schnellhammer schlägt Herrn Frenz als 1. Stellvertreter und Frau Roesling‐Tillaire als 2. Stellvertreterin  
des Bürgermeisters vor. Weitere Vorschläge werden nicht unterbreitet.  
 
Herr Andreas Frenz wird mit 8 Ja‐ Stimmen und 1. Stimmenthaltung als 1. Stellvertreter und Frau Roesling‐ 
Tillaire mit 8 Ja‐Stimmen und 1 Stimmenthaltung als 2. Stellvertreterin des Bürgermeisters gewählt. 
Beide nehmen die Wahl an. 
 
TOP 10:   Ernennung der stellvertretenden Bürgermeister 
Herr Schnellhammer ernennt Herrn Frenz als 1. stellvertretenden Bürgermeister und Frau Roesling‐Tillaire  
als 2. stellv. Bürgermeisterin der Gemeinde Ahlbeck. Herr Frenz und Frau Roesling‐Tillaire leisten den  
Diensteid. 
 
TOP  11:    Wahl der Mitglieder des Finanz‐ und Sozialausschusses 
Herr Schnellhammer schlägt vor jeweils für die beiden Ausschüsse 3 sachkundige Bürger zu berufen. 
 
Für den Sozialausschuss werden folgende Mitglieder vorgeschlagen: 
Gemeindevertreter: Frau Roesling‐Tillaire, Frau Winter, Herr Hornung 
sachkundige Bürger: Frau Stein, Frau Hübner, Frau Aßmann 
Andere Vorschläge werden nicht unterbreitet. Die Mitglieder werden einstimmig gewählt. 
 
Für den Finanzausschuss werden folgende Mitglieder vorgeschlagen: 
Gemeindevertreter: Herr Degenkolb, Herr Goeths, Herr Greese 
sachkundige Bürger: Frau Zillmann, Frau M. Sewkow, Frau D. Hildebrandt 
Andere Vorschläge werden nicht unterbreitet. Die Mitglieder werden mit 9 Ja‐Stimmen gewählt. 
 
TOP  12:  DS‐ 001/013/2019 ‐ Zusätzliche finanzielle Mittel für die Kindertagesbetreuung 2018 
 
Sachverhalt:  
Das Land M‐V stellte auch im Jahr 2018 zusätzliche Mittel für die Verbesserung der Betreuung von Kindern 
in Kindertageseinrichtungen zur Verfügung. 
Grundlage für die Verteilung der Mittel ist die Anzahl der Kinder im Alter von 0 bis 10 Jahren zum 
Stichtag 31.Dezember 2016. Für die Gemeinde Ahbeck beträgt die Höhe der Auszahlung für 2018  2.260,96 
EUR. Träger der KITA „Fennteufelchen“ in der Gemeinde Ahlbeck ist der Kita Verein „Fennteufelchen“. Die 
Gemeinde ist Eigentümerin des Objektes. Die zusätzlichen finanziellen Mittel sollen für anstehende 
Sanierungsarbeiten in der KITA eingesetzt werden. Die Sanierungsarbeiten wird die Gemeinde als 
Eigentümerin des Objektes durchführen. Die Gemeinde Ahlbeck hat gegenüber dem Landkreis einen 
entsprechenden Nachweis über den Einsatz der Mittel vorzulegen. 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung Ahlbeck beschließt einstimmig mit 9 Ja‐Stimmen, die Mittel in Höhe von 2.260,96 € 
für Sanierungsarbeiten in der KITA „Fennteufelchen“ einzusetzen. 
 
TOP13:  DS‐Nr. 011/014/2019 ‐ Vertretung der Gemeinde im Kommunalen Anteilseignerverband  
                 Nordost der EON e.dis AG 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung Ahlbeck bevollmächtigt einstimmig mit 9 ja‐Stimmen den Bürgermeister der 
geschäftsführenden Gemeinde des Amtes „Am Stettiner Haff“, Herrn Jesse, oder einen seiner Stellvertreter 
mit der Vertretung der Gemeinde in der Verbandsversammlung des Kommunalen Anteilseignerverbandes 
Nordost der EON e.dis AG in der 6. Wahlperiode, soweit nicht der Bürgermeister selbst oder einer seiner 
Stellvertreter dort anwesend ist.  
 
TOP14:  Diskussion übe die Änderung der Hauptsatzung und der Geschäftsordnung 
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Die Gemeindevertreter einigen sich darauf, dass § 5 (2) Nr. 3 der Hauptsatzung wie folgt zu ändern 
„ … die Anzahl der sachkundigen Einwohner von 2 auf 3 erhöht werden.“ 
 
Der Beschluss zur Änderung der Hauptsatzung soll in der nächsten Gemeindevertretersitzung gefasst  
werden. 
Wenn noch Änderungsbedarf für die Hauptsatzung bzw. Geschäftsordnung besteht, sollen die Gemein‐  
devertreter dies vor der nächsten Gemeindevertretersitzung dem Bürgermeister mitteilen. 
 
TOP 15:  Genehmigung der Dringlichkeitsentscheidung  zum Fördermittelantrag gemäß 

Spielplatzförderlichtlinie 
 
Herr Schnellhammer erläutert die Sachlage.  
Die Gemeindevertreter genehmigen einstimmig die Dringlichkeitsentscheidung des Bürgermeisters.  
 
TOP 16:   Information des Bürgermeisters 
 
Herr Schnellhammer übergibt den Gemeindevertretern eine Übersicht zu den bestehenden Verordnungen 
und Satzungen der Gemeinde Ahlbeck zur Kenntnis. 
 
Herr Schnellhammer informiert über das Grundstück Ludwigshof „Alte Fuchsfarm“. Hier beschwert sich der 
Eigentümer über Wasser im Keller und sieht den Biber als Verursacher. Die Problematik wurde an die 
untere Naturschutzbehörde weitergegeben. Hierzu wurde durch das Planungsbüro Umweltplan beauftragt, 
dies zu untersuchen. Im Ergebnis wurde festgestellt, dass der Biber die Erhöhung des Wasserstandes verur‐
sacht. Daher darf regelmäßig 20 cm des Biberdammes zurückgebaut werden. 
 
Herr Schnellhammer berichtet zum Sachstand Digitalisierung der Schule. Hierzu findet die 2. Informations‐
veranstaltung statt. Hier soll geklärt werden, welche Schule wann dran ist. 
 
Weiter wird über das Jubiläumsbleifest der Patengemeinde Neuwarp am 10.08.2019 informiert. Hier wird 
ein Bus durch die Gemeinde Neuwarp gestellt, der die Ahlbecker Einwohner nach Neuwarp fährt. Die 
Jugendfeuerwehr wird daran teilnehmen. Die Gemeindevertreter sollen mitteilen wer mitfahren möchte. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Schnellhammer                             Witt 
Bürgermeister                              Protokollantin  
 
 


